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Hermed sendes svar på spørgsmål nr. S 2380 af 12. september 2013, indleveret 
af Lars Christian Lilleholt (V).
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Spørgsmål
Hvorfor har ministeren ikke fundet det nødvendigt at indkalde de berørte 
selskaber til forhandlinger om de ændrede skatteregler for selskaberne uden 
for DUC (med koncessioner før 2004), som man gjorde forud for Nordsøfor-
handlingerne i 2003?

Svar
Alle nyere tilladelser til efterforskning og indvinding af olie og gas, herunder 
de tilladelser, der bliver berørt af harmoniseringen,er undergivet den til enhver 
tid gældende lovgivning, ogtildelingen af tilladelsen medfører ingen begræns-
ninger i statens almindelige beskatningsret mv. Folketinget er således ikke af-
skåret fra at ændre beskatningen, heller ikke for allerede eksisterende tilladel-
ser.Tilladelserne skal heller ikke genforhandles, hvis skattevilkårene ændres. 
Der henvises til svaret på § 20-spørgsmål nr. 2378 af 12. september 2013.

Protokollen til eneretsbevillingen af 8. juli 1962 indeholder et tilsagn om, at 
der i god tid inden bevillingens udløb skulle optages forhandlinger om en
eventuel fortsættelse af bevillingen og vilkårene herfor. En sådan bestemmelse 
indgår ikke i nyere tilladelser.

Den proces, der er gået forud for aftalen mellem regeringen, Enhedslisten og 
Dansk Folkeparti om harmonisering af beskatningen i Nordsøen, adskiller sig i 
øvrigt ikke fra, hvad der sædvanligvis går forud for større lovgivningstiltag 
eksempelvis på skatteområdet. 

Forud for offentliggørelsen af regeringens udspil i marts i år har vilkårene i 
Nordsøen været analyseret af et ekspertudvalg, der påbegyndte sit arbejde i 
januar 2012. Udvalget offentliggjorde sin rapport Serviceeftersynet af vilkårene for 
kulbrinteindvinding i marts i år. At regeringen har haft overvejelser om en æn-
dring af skattevilkårene i Nordsøen har således været offentligt kendt i en læn-
gere periode.

De berørte selskaber harsåledes haft rig mulighed for at give deres opfattelse 
til kende såvel under serviceeftersynet somefterfølgende.Flere selskaber har 
også benyttet sig heraf, hvilket blandt andet har resulteret i, at regeringen, En-
hedslisten og Dansk Folkeparti har aftalt, at der fastsættes en særlig overgangs-
regel for kulbrintefradrag, der sikrer, at investeringsudgifter vedrørende felter, 
der er under udbygning ved overgangen, også omfattes af overgangsreglerne.


